

**Murcia**EL MERCAL invita a sus suscriptores  
a presentar sus direcciones.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**El Liberal****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## IMPRESIONES

## De aquí y de allí...

## El viaje del rey

Según leemos en nuestro colegio madrileño «Heraldo de Madrid», el rey no realiza su viaje a Alicante como se había anunciado, y por tanto queda desvanecida la esperanza de que venga a Murcia y Cartagena.

Los consejeros del monarca español saben lo que se hacen y como es natural creen que Alfonso XIII no debe visitar esta región de Levante, porque entonces quedarán al descubierto, al enterarse el jefe del Estado del abandono en que se halla este hermoso rincón, porque vería el estado de sus carreteras, de sus ferrocarriles, de su agricultura, de su base naval, etc., etc.

Ya no nos queda mas esperanza que aguardar a que venga una inundación catastrófica para ver si entonces creen los ministros de la Corona que el rey nos debe visitar; porque de otro modo no encontraremos medio de que lleguen al soberano nuestras ansias y nuestros males.

Hay que seguir sosteniendo la farsa de que por aquí estamos nadando en la abundancia y de que somos felices, a pesar de haberme subido la contribución en la forma tributaria que parió el Gobierno al mismo tiempo que sancionó el aumento de las dietas a los diputados.

A todo esto Sánchez Guerra prepara su tinglado para continuar gobernando de esta manera mientras lo dejen; es decir, que este mal no tiene remedio.

## Contrastes pintorescos

Otro contraste muy interesante nos ofrece la Prensa en sus informaciones.

Mientras se está tramitando un sumario escandaloso que pone de manifiesto como se despidieron los millones en el desdichado Marruecos, la «Gaceta» publica los detalles del aumento de tributos para todos los españoles, cayendo sobre la industria, el comercio y las profesiones de una manera arrolladora.

Ha sido la mejor ocasión que ha podido escoger el Gobierno para comunicar a los contribuyentes tan sagrada nueva; porque así verán los que tienen que tributar por mayor cantidad que la necesidad nacional ha obligado a la subida y que, la inversión de esos tributos es tan escrupulosa que no se pierde un céntimo en cosas baladíes, sino en fomento y progreso nacional.

Esto acusa el concepto que estos políticos tan medianos tienen de este país, al exigir al pueblo su dinero en los instantes en que se está demostrando la pánica administración que se ha seguido y que se seguirá con los intereses de la nación; y no temen porque conocen el espíritu de los españoles, que pueda ocurrir que todos a una se nieguen a pagar sus tributos mientras no se les garantice la escrupulosa inversión del presupuesto en necesidades españolas que están reclamando a voz en grito la mirada de los gobernantes para que lleve una vez su remedio.

Quiere decir con esto el Gobierno: pueblo, paga y calla; tu dinero es para Marruecos y en Marruecos ya sabes como lo gastamos; con él se elaborarán fortunas y se pagarán sumisiones

aire diario. Por de pronto se está levantando un arco—no sabemos si de triunfo—de cemento y de estilo dicen que del Renacimiento. Pero Renacimiento de cemento. Y flaquean las calles del tránsito con unas filas de palitroques embaldurados con tomate. La cosa es arlequinar a la ciudad.

Pero hay otros preparativos, y es el aumento de cuadrilleros del Santo Oficio y la llegada de policía central o de la corte. Que no conoce dolor a la gente de esta ciudad, pacífica y sosegada y paciente de suyo. Y eso, que nuestra policía es capaz de sacar de paciencia a un cartujo.

Eos sabuesos que han venido de fuera tienen que justificar y avalar de cualquier manera su venida y han empezado ya a hacer de las suyas. Se han dirigido a honrados y pacíficos menestrales de ésta, conocidos de todo el mundo, probados amigos nuestros, diciéndoles si no saben que van a llegar los reyes e invitándoles a que se vayan de la ciudad esos días, si es que no quieren que se les meta, como quincenarios, sin duda, a la moda de la corte, en la cárcel. Les hemos aconsejado que no se muevan de aquí.

Ese desatinado ataque a los derechos del ciudadano no ha podido salir ni de la Policía ni de las autoridades de aquí, que conocen de sobra a esos honrados menestrales. Eso procede a caso de alguna lista de «sespechosos» que se le ha procurado a la Policía central. Y esa lista pueden haberla procurado ciertos majaderos vividores que aquí residen y asientan sus reales y a los que por ostentarse cargos y haberse matriculado para idóneos hay que hacer caso. Que ya en otra ocasión uno de esos pobres diablos, atacado de manía persecutoria y a quien los dedos se le anotaban bolcheviques y dinamiteros, hizo hacer el ridículo a un gobernador civil cervuno.

Esa es la manera, esa, de que aumenten los fervorosos de la monarquía y de que amengüe el número de los descontentos y desesperados de los hambrrientos de justicia, que cada día es mayor bajo el actual régimen de ceguera policiaca y represiva del reino. Estante visto, señor, que el rey no puede recorrer en salvo su reino como no sea escoltado por una legión de escudilleros y de jefes y rodeado de sabuesos sin oífe.

Vendrá su majestad el rey a Salamanca y no verá Salamanca, no podrá verla. Y menos sentirá el color de las almas que aquí haya. El festejo muchedumbroso que se le prepara es una corrida de toros. En la plaza de toros de esta ciudad caben unos miles de cuerpos. Y no faltará percataina.

¿Qué resultará de esta visita? Lo que de todas las de la misma luya. Por de pronto hay que oír, como les hemos oído, a esos honrados y pacíficos artesanos de quinceños, no sabiendo si para dar más brillo al acto o si para justificar la venida de los sabuesos de Millán de Priego, se les quiere someter al socorro mítico de las quinceañas.

Pero hay algo más grave, y es que entre tanto a quien se le lleva preso es al rey; preso de la escolta de cuadrilleros y de sabuesos y mastines. Eso no es protegerle; eso es apresarle. Por lo cual nos explicamos que, aprovechando cuantas coyunturas se le deparen de salir de este reino, su cárcel, e ir a correr territorios libres co-

mo el de Dauville, que es uno de los más libres. Allí no hay cuadrilleros españoles; allí no hay sabuesos de Millán de Priego. Allí hay, en cambio, damiselas sueltas.

Oremos informar a nuestro público acerca de lo que ocurrirá con este despliegue de oriflamas de las dos clases de percalina y palitroques entomatados, jeroglíficos de frivolidad y de fruslería.

MIGUEL DE UNAMUNO

## MEJORES DE MURCIA

## El abastecimiento de aguas

Sin estridencias ni oposiciones partidistas, ponéndonos en el punto de la realidad, hemos de reconocer que el abastecimiento de agua para Murcia—cuyas obras se llevan a cabo rápidamente—necesita como imprescindible complemento una red de distribución.

No ha mucho devolvemos desde estas mismas columnas que el abastecimiento de agua sería una realidad si se aceptaba el proyecto del buen murciano don Bartolomé Bernal. El tiempo no ha tardado en confirmar nuestra profecía. Y es que somos prácticos y procuramos despajaros de pasiones e idealismos cuando escribimos sobre alguna mejora de Murcia. Así entendemos servir los intereses de este pueblo. Sencilla la premisa de la absoluta necesidad de una red de distribución para el abastecimiento de agua a este vecindario, de la misma manera que lesíamos entonces que el único proyecto de eficacia práctica era el del señor Bernal, vaticinamos ahora que si el Ayuntamiento no adquiere para dicho servicio la red de la empresa de Santa Catalina, el abastecimiento de agua quedará sin red de distribución. Hay que hablar al pueblo con entera claridad.

Razono de este pessimismo... Saltan a la vista. Hay que tener en cuenta, en primer lugar, que en este asunto del abastecimiento de agua para Murcia la salsa cuesta más que el pollo, como vulgarmente se dice. Y aquí la salsa es la red de distribución, con sus accesorios. Lo sumamente económico del proyecto pequeño del señor Bernal—que es el que se está realizando—hace que resulte desproporcionadamente mayor el costo de la distribución del agua, que su captación. Y ¿a qué engañarnos? todos sabemos las fatigas, la pesadumbre inmensa con que el Ayuntamiento costó el proyecto del señor Bernal. Y, después de este enorme sacrificio, tiene el Ayuntamiento potencia económica para adquirir el contado el material necesario para la red de distribución, que con la mano de obra para su instalación, importaría algunos cientos de miles de pesetas? NO.

Encontramos nuestro desacreditado Ayuntamiento alguna casa constructora que «le fie» este material tan costoso? NO.

Si, para el fin indicado, acudiera el Ayuntamiento a un nuevo empréstito entre estos vecinos, encontraría quien diera siquiera dos pesetas? NO.

Quedaria, pues, como única solución que el Ayuntamiento ofreciera sus rentas—y esto sí es que le queda algunas libras—a la casa constructora que en estas condiciones aceptara el compromiso de facilitar los materiales de referencia; y en este optimismo supuesto de encontrar esa casa constructora, habríamos dado el golpe de muerte al Ayuntamiento, que ya podía cerrar sus puertas, puesto que no le quedaba nada que administrar.

\*\*\*

Hay que pensar, pues, en lo modesto y hacedero, que es lo racional y lo práctico, dados los escasos medios económicos de que dispone nuestro Ayuntamiento en relación con los compromisos contratados en la actualidad. Los quinceños tienen esta nota la urbanización de Murcia, así anda la higiene y por pensar en Quijote, estamos bienvenidos a ello en vez de agua desde hace muchos años.

Como decíamos al principio, no queda al Ayuntamiento otro medio para cumplir el propósito del señor Bernal, que adquirir la red de distribución de la empresa de Santa Catalina.

... ¡he ahí el talento de los señores concejiales! Saber a comprar.

Por las noticias que tenemos, en el inventario de la empresa de Santa Catalina figura quince kilómetros de red, cuatrocientos contadores, dos motores y dos bombas, tres casas, dos depósitos grandes y, por añadidura, una producción de setenta o ochenta metros cúbicos de agua diarios. Todos estos datos son rectificables, pues fueron tomados al oído hace algún tiempo; pero aún rectificando, todo ello que es utilísimo—y necesario e imprescindible en su mayor parte—costaría una enorme cantidad de pesetas. Y el Ayuntamiento, sin dejarse explotar, ni tratar de explotar, a nadie, que para eso están los peritos, si dejarse explotar, ni tratar de explotar a

los peritos, antes nombrados se gastarían muchas noches en los barrios llamados los «mamparazos».

El Gallego es empleado del Municipio, prestando sus servicios en la brigada de peones.

Si volviéramos nosotros a dedicar

nadie, que para eso están los peritos, debe adquirir toda la propiedad de la empresa de Santa Catalina en buenas condiciones, con lo que realizará un bonito negocio para sus ingresos y en beneficio del público.

Veremos si los señores concejales saben ponerse a la altura de las circunstancias y realizarán esto que para Murcia constituye un señalado servicio.

\*\*\*

La calificación de señalado servicio, por las razones expuestas: primero, porque otra red de distribución, con sus accesorios, tales como contadores, etc., no ha de poder adquirirla el Ayuntamiento dada su precaria situación; y segundo, porque, juguemos un complemento imprescindible para el proyecto del señor Bernal, la red de distribución.

Sobre esto respecta, apelamos al testimonio de las señoras, que son las amas de nuestras casas y las que más de cerca tocan las necesidades de este servicio, y los interrogamos:

«Con instalar una fuente pública a la entrada del paso del Malecón, se puede considerar servido el vaciñarío?...»

La respuesta será:

En último caso, se podrán considerar servidos y muy agradecidos los aguadores, que cobrarán las cargas a ojo la cara, como hacen ahora, y que cuando la hora llegue, cargarán donde más cerca encuentren el agua, bien sea la acequia o el estibe, ni más ni menos que ahora hacen también.

Y cerramos nosotros con esta triste reflexión:

Para este viaje... de aguadores plásticos de proyecto del señor Bernal!

JUAN DEL PUEBLO.

## Entierro

Ayer tarde a las tres y media tuvo lugar el entierro del niño Pedro Martínez Guerrero, hijo de nuestro estimado amigo don Jesús Martínez Gómez.

Sobre el lujoso féretro y el coche fúnebre iban colocadas seis coronas de flor natural de sus affigidos padres, hermanos, abuelos, de sus tíos don José y don Emilio, de sus primas Maruja y Carmen y de su amiga Angélica Martínez.

Asistieron numerosísimos amigos figurando en el acompañamiento todo el personal de la sucursal del Banco de España y suizada representación del comercio.

A los sentidos padres, hermanos, abuelos, tíos y demás familia reiteraron la expresión de nuestro sentimiento.

## Riña en Bullas

Han sido detenidos en sus domicilios Felipe Sánchez Pérez, Juan y Enrique Huerta Fariñas, Juan Sánchez García y Antonio Diego Cayuela, los que promovieron una riña en la calle de San Juan, motivada por resentimientos de familia.

De la refleja resultó herido con una bala en el vientre el Antonio Huesca.

Sucedido Antonio al Hospital se le curó de la herida que fué calificada de grave.

Los sujetos en cuestión fueron detenidos y puestos a la disposición del Juzgado.

## Diario de Cartagena

## OTRA BANDA DE LADRONES CAPTURADA

EL «COMINO», EL «TORRAO» Y EL «GALLEGO» DESBALIZABAN LAS CASAS DE CAMPO.—LOS CÓMPlices.—LA GUARDIA CIVIL LO ACLARA TODO.

PROSIGUIENDO SU CAMPAÑA DE INVESTIGACIÓN A LA POBLACIÓN DE GEATAS MALLERA, LA GUARDIA CIVIL, SIN TERMINAR EL ESTADO DEL SERVICIO DE QUE AYER DABAMOS NOTICIA, HA CAPTURADO A UNA BANDA DE LADRONES QUE SE DEDICABAN A ROBAR EN LAS CASAS DEL CAMPO Y EN LAS DEL INTERIOR DE LA POBLACIÓN.

A continuación instrucciones del capitán de la benemérita señor Latorre, el teniente señor Para, el sargento Ocarúa, los sargentos Navarro y Díaz y guardia Pedro López, comenzaron unas investigaciones que dirijeron por resultado el saber que unos puntos, que habitaban en Cantoria, eran los que se dedicaban a robar las casas de campo y a Cantoria se dirigieron.

Allí lograron dar con Francisco García Sánchez, de etapa y siete años, natural de Mazarrón y conocido por El Camino, José Gallego Gallego (el) Gallego, de etapa y siete años y Domingo Sánchez García (el) Torrazo, de etapa y siete años y natural de esta ciudad.

Algo más tarde, el teniente Para y el sargento Ocarúa, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cantoria, se dirigieron.

Algunos días más tarde, el sargento Ocarúa y el guardia Pedro López, que se dedicaban a robar las casas de campo que se daban en Cant

Quanto el empresario y torero el señor Nicolás Soro, no ha dado señales de vida.

Los toreros tienen firmados sus contratos y para el contratista de este los tambien.

¿Qué ha pasado aquí? ¿Se ha arrebatado Nicolás Soro, o era lo que dijimos en el primer día?

Las habilidades son muchas y poco favorables para el diestro murciano — Relubra.

## NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro buen amigo el joven y reputado médico don Vicente García Muñoz, que viene de Albacete, donde ejerce su profesión, a pasar unos días en Murcia.

Bienvenido.

## HIJO DE PABLO MARTINEZ

Sagasta, 32.—Lea anuncio 4.º plana.

Ha sido trasladado a esta Central, habiendo ya tomado posesión del cargo, el quinto oficial de Correos don Elio Precioso.

## Banco de Cartagena

### CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las hipotecas comienzan a distribuirse al interés correspondiente desde el siguiente día de la apertura en Caja.

## ANIVERSARIO

Ha cumplimiento del sexto aniversario del fallecimiento del que fué su vida nuestro estimado vizconde don Antonio Alarcos Martínez (q. e. p. d.), en sufragio de su alma se han celebrado misas durante los días 4 y 5 del presente mes en la iglesia restaurada San Pedro de esta ciudad.

A dichos religiosos actos han asistido numerosos amigos de la agradable familia del fallecido.

Enviamos a sus queridos hijos don Antonio, don Mariano y don Jerónimo Alarcos Sierra, la expresión de nuestro sentimiento, reitándoles nuestro pésame.

## Notas de Hacienda

Interesante para los contribuyentes por Utilidades

El día 10 de este mes vence el plazo para la presentación de declaraciones del segundo trimestre de 1922 23 de sueldos de empleados particulares, Las Sociedades, Empresas, comerciantes, industriales, etc., que no las preocantes incurrirán en las multas que determina la ley de Utilidades.

Dichas declaraciones se extenderán en el Modelo circulado por la Administración de Contribuciones de esta provincia.

Se advierte a los gerentes de Sociedades que siguen tributando al 15 por 100.

## ALBACETE

Detenidos

Por la benemérita de Madrigueras han sido detenidos, quedando a disposición judicial, los vecinos de aquél pueblo Juan José y Benjamín Caballero Pardo, por haber intentado agredir a los guardias jurados Faustino Gómez Landete y José Martínez Garrido, al ser sorprendidos en una villa sin autorización del dueño.

Muerto por el tren

En la tarde del día 30, fué arrollado por el tren de mercancías, de Alcázar, A. A. 2, en el kilómetro 278 de la línea ferroviaria, sitio conocido por el «Tobogán», el vecino de esta capital José Andújar García, de 62 años, jornalero, con domicilio en la calle del Carmen número 50.

El desgraciado José quedó muerto en el acto con la cabeza cortada del tronco.

El Juzgado se personó en aquel lugar ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito para la práctica de las diligencias necesarias.— 3 Octubre.

## Vida religiosa

### SANTORAL

Día 6 de Octubre de 1922.—Viernes.—Santa Sabina.—San Primo.—San Feliciano.—San Bruno y Santa Fé.

Luna llena en Arietis, a las 12 y 58 minutos de la madrugada.

La Misa y Oficio diviso son de San Bruno, confesor, con rito doble y color blanco.

Mes de Octubre

Este mes consta de 31 días y está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Santo Ángel Tuteador de España.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

—En Zaragoza.—Por la mañana a las diez de domingo seis. Misas y se reserva por la tarde a las diez con Bendición.

### OCTUBRE

Misa Católica.—En tarde por la mañana a las ocho y media con Misa de Primera y Comunión y por la tarde a las tres y media. Vizcaya, Gipuzkoa, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, León, Lérida, Madrid, Murcia, Navarra, Oviedo, Palencia, Salamanca, Segovia, Santander, Sevilla, Soria, Teruel, Valladolid, Bilbao, Vitoria, Zamora, Zaragoza, Calatayud, y

Novenas del Rosario

Capilla del Rosario (Barrio de la Trinidad).—Se celebran las tradicionales y solemnidades novenas a María Santísima del Rosario por la mañana en la Misa de siete y media.

—En Santo Domingo (Capilla del Rosario).—Por la mañana en la Misa de ocho y media y al toque de oraciones la solemne.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las diez.

El día 6 de Octubre de 1922.—Retaurá la Vela y Alumbrado en la Iglesia del Rosario (Santo Domingo).

El día 7 en la misma Iglesia.

Novenas de San Francisco

En la Purísima.—Al toque de oraciones con solemnidad, predicando todas las noches el reverendo padre Manuel Fernández, director de la Orden.

Verónicas.—Por la tarde a las siete y media.

Ejercicio del Mes de Nuestra Señora del Rosario

En San Andrés: Por la mañana en la Misa de siete y media.

En San Antón: Por la mañana en la Misa de siete.

En San Bartolomé, San Juan y San Nicolás.—Por la mañana en la Misa de ocho.

En Santa Catalina, San Miguel, San Pedro y Santa Eulalia.—Por la mañana en la Misa de ocho.

En Santa Ana: Por la mañana en la Misa de ocho y al toque oraciones, con Manifiesto.

## Gobierno civil

Información oficial

El señor Delegado de Hacienda publica un edicto anunciando que se ha prorrogado el plazo ordenatorio de cédulas personales a las poblaciones que no afecta a la ley de 3 de Agosto de 1907.

—El juez militar del regimiento de la Princesa en Alcalá, dicta requisitoria llamando a Antonio Aguilera.

—El alcalde de Alcalá remite al señor gobernador civil para su aprobación el extracto de acuerdos y fondos del pasado mes de Septiembre.

—La Jefatura de minas remite la petición de don Angelino Bañón solicitando 42 pertenencias mineras para la misa «La Prelatura».

—La alcaldía de Librilla anuncia la subasta de pastos de los montes comunales pertenecientes a aquel término municipal.

—El gobernador civil anuncia la expropiación de terrenos del trozo terreno, sección segunda, del ferrocarril de Fortuna a Caravaca.

Vulgarización científica

## Las "Gotas de Leche",

Nacieron las «Gotas de Leche», como consecuencia de la aterradora mortalidad infantil producida por la falta de alimentación y de higiene, y si no estoy equivocado, fué el Madrid el primer Ayuntamiento de España que instaló la «Gota de Leche», dando mayor amplitud a la Institución de Puericultura que allí viene funcionando desde hace años.

Posteriormente, en Madrid y en muchas provincias se han ido estableciendo merced a la activa propaganda de la Prensa y también con la acción estimuladora del municipio madrileño, con el aumento en cada presupuesto de créditos para este prodigioso servicio, sobre el que ni el Gobierno ni las Cortes han tenido el sentido que merece.

Asimismo los técnicos de Sanidad se preocuparon y continuaron su labor para arrancar a los ministros de la Gobernación la promesa de incluir en el Presupuesto del Estado cantidades para subvencionar las «Gotas de Leche», si bien hasta ahora tal ayuda ha sido pequeñísima como lo prueba el considerar como un triunfo que en el Presupuesto actual haya conseguido la asignación de 45.000 pesetas para distribuir entre las instituciones creadas por Ayuntamientos, gobiernos o particulares.

Lo mismo Madrid que todos los pueblos de España, que realizan acción tan hermosa como salvar la vida de los niños pobres, son merecedores de que se les ayude cumplidamente y para ello sería necesario por lo menos un millón de pesetas anuales.

He aquí una estadística de las «Gotas de Ocio» que hay en España; en la que figuran las provincias y pueblos donde fueron establecidas y en qué número:

Albacete, 1; Alicante, 2; Almería, 1; Avila, 1; Badajoz, 1; Barcelona, 4;

Cartagena, 1; Castellón, 1;

Cataluña, 1; Ciudad Real, 1;

Granada, 1; Huelva, 1; Jaén, 1;

León, 1; Lérida, 1; Madrid, 1;

Málaga, 1; Murcia, 1; Oviedo, 1;

Pontevedra, 1; Salamanca, 1;

Sevilla, 1; Valencia, 1; Vizcaya, 1;

Zamora, 1; Zaragoza, 1; y

Zaragoza, 1; total 25.

Mejorarán las «Gotas de Leche»

en el año que viene.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

Y en el año que viene

se mejorará la situación.

## Institución pública

De la Sección

Don José María Molina Núñez, sometiéndose a que ha sido en la escuela de Yechar y se ha presentado de la Universidad.

El sacerdote de Pliego comunica que don Pedro Martínez se ha puesto de la escuela de dicha villa.

D. Luis Izquierdo comunica que en la escuela de su cargo han dado principio las clases de adultos.

Don Guillermo García Villaplana presenta instancias solicitando la dirección de las escuelas graduadas de Santa Bárbara (Zaragoza) y San Lucas (Sevilla).

Don José Martínez Pérez ha sido nombrado, en virtud de oposiciones, maestro de la Ribera de Molina.

## REGISTRO CIVIL

Durante los últimos veinticinco días se han registrado las siguientes inscripciones:

Baños: Nacimientos, 5; Defunciones, 2; Nacimientos, 3; Bautizos: Nacimientos, 2; defunciones, 4; matrimonios, 1.

## La guardia civil lo mata por equivocación

Badajoz, 3. En el tren mixto de Mérida a Sevilla el sacerdote Baldomero Vizcaíno, mientras dormía, le sustrajo veintisiete pesetas. Denunció el hecho a la jefatura de la guardia civil de servicio, que se colgó vigilante en el coche de pasajeros.

Al llegar a Casa Dehesa, la parroquia en un instante que corría por el asalto, y convenciendo al sacerdote del robo, le dió el alto, y como no se detuviera a disparar, hiriéndolo gravemente. Luego admitió que era simplemente un individuo que viajaba en el tren y que huía para evitar la denuncia; entretanto el autor del robo desapareció.

## El ex-rey Manuel dice que está dispuesto a volver a reinar

Lisboa, 4.—El «Correio da Manhã» publica una conversación sostenida en Funchal por un encapacado monárquico con el ex rey don Manuel.

El ex monarca demuestra estar muy bien informado de la marcha de la política republicana.

Dijo que se hallaba cada vez mejor dispuesto a regir los destinos de Portugal cuando así lo estimase conveniente el país.

Por su parte, ha de evitar cualquier intento de sangre para la restauración de la Monarquía, conviniendo como está de que ésta habrá de efectuarse en plazo breve, pues la Monarquía en Portugal en estos momentos—dijo—más que misterio de doctora de tradición histórica o de partidario político, es materia de urgente necesidad para todos los portugueses.

Terminó solicitando a los parlamentarios portugueses por su acertada actuación y diciendo a todos que se prestan a la lucha electoral próxima para la conquista de los Municipios.

## La emancipación de la mujer turca

Este sí que va a ser el conflicto de Oriente

Constantinopla, 4. Vuelve a haber aquí de la que se llama «La Amazona de Angora». Se trata de la señora Hidde Ebid Hanum, novia turca muy conocida que en 1920 llegó de Constantinopla para Angora.

A su llegada a dicha ciudad se puso a trabajar en la emancipación de la mujer turca en Asia Menor, dedicando que sin la ayuda de las mujeres emancipadas, Turquía no recobrará jamás su unidad.

En poco tiempo adquirió gran influencia entre los leaders nacionales, siendo nombrada oficial del Ejército. Más tarde ha llegado a mi mano de instrucción pública.

Siempre se ha negado a llevar el velo tradicional de la mujer turca, y ha trabajado para la emancipación de sus hermanas otomanas, enseñándolas a ocuparse del hogar y de sus hijos.

Mustafa Kemal ha prometido a la señora Hidde Ebid Hanum un puesto en el Gobierno nacionalista, que espera no tardar en formarse en la misma Constantinopla.

## El Salón de Otoño

Por teléfono

Su inauguración

Madrid 5, a las 5.

En el palacio de exposiciones del Retiro se ha inaugurado el Salón de Otoño.

Comenzó Montejano, y los directores de Bellas Artes y de Enseñanza.

Se exhiben seiscientas obras, algunas de ellas inestimables.

Por teléfono

El general Burguete llega a Madrid

Manifestaciones del alto comisario sobre el problema de Marruecos

Por teléfono

## Recibimiento

Madrid 5, a las 5 t.

En el expreso de Andalucía llegaron los generales Burguete y Jordana, acompañados de sus ayudantes.

Esperaban a Burguete las autoridades y elementos militares Sánchez Guerra, los ministros de Estado y Marina, el subsecretario de Guerra Barrera, y Riquelme.

## Sánchez Guerra y Burguete

El presidente del Consejo y el alto comisario se abrazaron efusivamente.

Enseguida marcharon en automóvil al Ministerio.

Allí celebraron una conferencia que duró tres horas.

A esta conferencia concurren el subsecretario de Guerra y el de la Presidencia.

A la salida dijeron que se habían limitado a oír las explicaciones que había dado el alto comisario, y que éstas eran muy interesantes y muy optimistas.

Dijo que la sumisión del Raisuni era ya un hecho consumado.

## Se aplaza la conferencia

La conferencia ha quedado aplazada hasta que el presidente regrese de su viaje a Salamanca.

## Lo que hará Burguete

Mientras Sánchez Guerra está en Salamanca, el general Burguete se someterá a un reconocimiento facultativo.

Cambiará el plan de curación teniendo en cuenta la vida actualísima que tiene que hacer en los meses sucesivos.

## Declaraciones del alto comisario

Madrid 5, a las 12 n.

El alto comisario de España en Marruecos ha sido interrogado por los periodistas acerca de su viaje a Madrid.

El general Burguete contestó amablemente a los reporteros, haciendo las manifestaciones solicitadas para satisfacer el interés que su visita ha despertado.

Comenzó diciendo el residente que se propone venir con bastante frecuencia a Madrid no solo para conferenciar con el Gobierno sobre los importantes asuntos de Marruecos, sino para atender a su salud.

Los periodistas le preguntaron cómo va la labor que viene realizando en África.

El general Burguete quitó importancia a su obra, diciendo que se ha hecho cuanto humanamente se ha podido.

Me convencí —añadió— que precisaba hacer algo y no vacilé en acometer todo aquello que estimé beneficioso para nuestra causa en aquel terreno y que por ahora podía hacerse sin riesgo.

Mi labor —siguió diciendo el alto comisario— ha producido muy buen efecto e incluso ha contribuido a la sumisión del Raisuni.

Después habló el general de la actitud del Gobierno y el país frente al problema de Marruecos.

Justificó el deseo que tanto Sánchez Guerra como la nación tienen de que se acabe el derramamiento de sangre, negándose a que se realicen más operaciones.

No obstante —añadió el alto comisario— precisa hacer una rectificación aprovechando el momento oportuno, sin que signifique un cambio de criterio.

Manifestó después que las noticias del campo son satisfactorias, que nuestros amigos trabajan activamente por la causa de España y que conviene ayudar

tes eficazmente en esta labor de aproximación.

Seguidamente habló de la operación de Alhucemas.

Dijo que desde luego convenía realizarla rápidamente y que se le ha exagerado la importancia de ella, pues podría realizarse empleando fuerzas del Tercio extranjero. Regularles y algunas europeas.

La situación de Abd-el-Krim es malísima.

La influencia del famoso caudillo ha quedado reducida a la kabilá de Beni-Uriagüel.

Diariamente tiene que combatir la codicia que se ha desprendido entre los partidarios del rescate de los prisioneros.

Tan decididos están estos a entregarlos, que les sirven para cancelar sus deudas, habiéndolos convertido en unidad monetaria. La sumisión del Raisuni es definitiva.

Actualmente existen en Marruecos 103.000 soldados y sobran muchos miles.

Ahora repatriaremos 20.000 hombres y luego seguiremos repatriando más, aunque el Gobierno decidiera que fuéramos a Alhucemas.

Mi viaje a Málaga ha obedecido únicamente a exigir a Muley Hafid un documento que contrareste la campaña que realizan los moros rebeldes.

Estoy firmemente persuadido de que si nuestras fuerzas realizaran su desembarco en Alhucemas solo tendrían que luchar con 200 o 300 fusileros que todavía permanecen fieles a Abd-el-Krim más una docena de cañones emplazados, algunos sin municiones y otros averiados, todos los cuales serán fácilmente desmontados por la artillería de nuestros acorazados.

Supongo que, al convencerse Abd-el-Krim de que ibamos a atacarle resueltamente, se refugiaría en el interior y entregaría los prisioneros, como primera prueba de sumisión.

Respondo dal éxito porque creo contar además con la decidida ayuda de prestigiosos moros enemigos ineconciliables de Abd el Krim.

Aunque en la conferencia celebrada en el ministerio de la Guerra ningún acuerdo definitivo se ha adoptado, Burguete se muestra satisfecho.

Confidencia con el rey

El alto comisario acudió a Palacio.

Permaneció hora y media en la cámara regia, conferenciando con el monarca y exponiéndole los asuntos de Marruecos.

Una zambra gitana en honor de Pastora Imperio

Pastora ha dicho plena retirarse.

Sevilla.—Para festejar el regreso de América de Pastora Imperio fué obsequiada la popular artista con un almuerzo íntimo en la clásica Venta de Pilón.

Asistieron periodistas, escritores, artistas, empresarios y numerosos gitanos de clase acomodada que para asistir al acto vinieron de varias provincias de la región.

Después del simpecado organizaron los gitanos una pintoresca zambra.

Pastora anunció al final que tiene firmado propósito de retirarse de los escenarios, tan pronto como cumpla todos los contratos que tiene firmados, los cuales aleazarán hasta el mes de abril de 1924.

Después habló el general de la actitud del Gobierno y el país frente al problema de Marruecos.

Justificó el deseo que tanto Sánchez Guerra como la nación tienen de que se acabe el derramamiento de sangre, negándose a que se realicen más operaciones.

No obstante —añadió el alto comisario— precisa hacer una rectificación aprovechando el momento oportuno, sin que signifique un cambio de criterio.

Manifestó después que las noticias del campo son satisfactorias, que nuestros amigos trabajan activamente por la causa de España y que conviene ayudar

a esta, que es una señora viuda y madre de seis hijos, ha declarado que se dedica a los estudios para mantener intacta su fuerza intelectual.

«He perdido mis paupéreas —ha dicho— cuando mis hijos, ya adultos se han casado. Y ahora necesito conservarme de un modo o otro.»

La decisión es más extraña que extravagante, pues responde a un alto concepto de la vida que debieran tener tantos jóvenes.»

## ¿Cómo se debe pasar por una fila de butacas?

Alejandría 4.

Acaba de surgir una cuestión delicada en el teatro de Alejandría.

Las filas de butacas, como en muchas salas de espectáculos, están demasiado cerca unas de otras y varios abonados se han dirigido al Messager Egiziano preguntando cómo deben pasar ante las personas ya sentadas al ir a ocupar su sitio, amarrándolas o dándoles la espalda?

Las señoras parecen que se emplea el segundo sistema.

Los esbálleres varían de opinión, según su edad y el volumen de su abdomen.

«Pero la opinión dominante es que vale más mirar una cosa que otra cosa.»

## La repatriación

Por teléfono

## El batallón de Sicilia

Madrid 5, a las 5 t.

El subsecretario de Guerra ha manifestado que la repatriación del batallón de Sicilia obedece a que tiene en Melilla el regimiento entero.

Ahora viene un batallón, quedando allí otro completo.

## TETUAN

## Burguete a Madrid

Por teléfono

## Lo que hará al regreso

(Recibido con retraso)

Madrid 4.

A las diez de la mañana (del día 4) marchó a Ceuta el general Burguete acompañado de sus ayudantes.

Embarcó con dirección a Algeciras para tomar el tren que le ha de conducir a Madrid.

Cuando regrese el alto comisario marchará a la zona de Melilla para ultimar los detalles para la implantación del protectorado en las cabilas sometidas.

## EN YECLA

## Un exsecretario trata de agredir al alcalde

Recibimos de Yecla el siguiente telegrama:

«Sobre las seis de la tarde, el exsecretario del Ayuntamiento señor Muñoz, molesto de palabra al alcalde y a los empleados.

El exsecretario fué detenido y puesto en libertad a los pocos momentos.

Al verse libre el señor Muñoz se renunció a su hermano y buscó nuevamente al alcalde don Pascual García.

Muñoz lo insultó nuevamente; el alcalde trató de rechazar los ataques y entonces el exsecretario sacó una pistola y trató de disparar en unión de su hermano, cosa que impidió el cabo de la guardia municipal.

El pueblo está indignado por la conducta del exsecretario, reputado hace tiempo por la opinión pública.

En el asunto interviene el Juzgado.

## La repatriación de tropas será no hecho en breve

Por teléfono

## Telegramas cruzados entre Burguete y Sánchez Guerra

La situación permite repatriar las tropas

Madrid 5, a las 9 n.

En el Ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas los telegramas cruz

Instrumentos.—Gripe.—Bronquitis.—Catarros agudos  
Curación rápida y eficaz con la **Morono**

**Morono**

Desaparecen enseguida la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2 pesetas

Inspección.—Escrífula.—Baquitismo.—Cauquiecientes  
El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL

**Morono**

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA  
Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO

**Morono**

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

TOSAS CRÓNICAS.—CATARROS. Antigües.—DEBILIDAD DEL PECHO  
Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCIÓN

**Morono**

a base de Creosota, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos.—Neurasténicos.—Convalecenes: la KOLA GRANULADA  
**Morono**

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Mork de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerza competencia a la Astier.

Precio del frasco 3 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE Embarazo y Lactancia el Vino Tónico **Morono**

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y sano, después a sus hijos fuertes y robustos

Precio del frasco 6 pesetas

**Eficacia.** De venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno

Av. DAMONOS, 26. MUROTA

**Garantía**

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 32. A plazos

—>—

Máquinas de coser y bordar

Máquinas de hacer medias

Accesorios sueltos

Taller de reparaciones

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 34. A plazos

—>—

Máquinas de escribir "WOODSTOCK"

De fabricar "SUNDSTRAND"

Fotográficas "ERINNAN"

Bicicletas "RAYNAL"

Máquinas de trabajar madera

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 36. A plazos

—>—

Lamas de hierro

Muebles de todas clases

Ajuares completos

Despachos — (en litros) — Gabinetes

Gemelos prismáticos

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 38. A plazos

—>—

Autopianos "FISCHER"

Pianos "MARISTANY"

Armoniums "EXCELSIOR"

ROLLOS DE PIANOLA

GEMELOS DE TEATRO

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 32. A plazos

—>—

Relojes de oro Riche

Escopetas de caza "Bristol"

Gramófonos y discos

CAJAS DE CAUDALES

Y DE EMPOTRAR

Boletín a recorrer. FRANQUÍSE CON 2 OTS.

HIJO DE PABLO MARTINEZ

Sagasta, 32. Murcia

Remítame catálogo y condiciones de

Nombre \_\_\_\_\_

Apellidos \_\_\_\_\_

Profesión \_\_\_\_\_

Calle de \_\_\_\_\_ n.º \_\_\_\_\_

Población \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_

Agenzia Martinez

Servicio de Encargos

Línea de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, València, Madrid y Barcelona.

Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono: Orihuela: C. de la Barca, 6, teléfono: Murcia: Sociedad, 12, teléfono: Lorca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Domingo 33, MURCIA.—AVISO. Concesiones especiales permiten a esta casa vender con un 20 por 100 de economía sobre las demás.

NOTA: Envíando este anuncio y citando este periódico, remitirnos Catálogo ilustrado del artículo que desea adquirir.

Representante: Hijo de Pablo Martínez, Sagasta, 32 al 38.

NOTA: Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Transatlántico de la COSULICH

Società Triestina di Navigazione

SOFTÍA

Saldrá del Puerto de Almorín el día 20 de Octubre de 1922, admis-  
iendo carga en bodega corriente y en FRIGORÍFICO y pasajeros en primera,  
segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

sus escasas en La Palma, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración proba-  
ble del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 450 pesetas incluidos im-  
puestos.—Medio 235 id. id. id.—Cuarto 127'50 id. id. id.—Para los de tercera  
clase, suministrar la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante antidi-  
cipción. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida  
del buque.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamarada para el regreso desde el Brasil y  
de la Argentina al puerto de Almería, si antes no han sido cubiertas las plazas  
asignadas a ese puerto.—Para más informes dirigirse al Representante en Es-  
paña y a gente en Almería. M. BERJON, Boulevard, 59.

## TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa (Por vía Encina)

Los lunes, miércoles y viernes

Murcia . . . . .	Salida: 10'15 (1)	Barcelona . . . . .	Salida: 8'42
Alicante . . . . .	Llegada: 13'25 (2)	Valencia . . . . .	Llegada: 17'31
Alicante . . . . .	Salida: 14'30	Valencia . . . . .	Salida: 20'50
Encina . . . . .	Salida: 17'25	Encina . . . . .	Salida: 2'
Valencia . . . . .	Llegada: 20'05	Alicante . . . . .	Llegada: 5'45 (1)
Valencia . . . . .	Salida: 20'32	Alicante . . . . .	Salida: 7'15 (2)
Barcelona . . . . .	Llegada: 8'24	Murcia . . . . .	Llegada: 10'40

(1) Estación de Andaluces.

(2) Estación de M. Z. A.

A diario

Alicante . . . . .	Salida: 10'	Valencia . . . . .	Salida: 6'30
Denia . . . . .	Salida: 15'16	Carcagente . . . . .	Salida: 8'10
Carcagente . . . . .	Llegada: 18'15	Denia . . . . .	Salida: 11'46
Valencia . . . . .	Llegada: 19'30	Alicante . . . . .	Llegada: 16'18
Barcelona . . . . .	Salida: 8'24	Aguilas . . . . .	Llegada: 17'10

A diario; pero solo desde Valencia

Almería . . . . .	Salida: 4'50	Cartagena . . . . .	Salida: 7'
Granada . . . . .	Salida: 5'45	Guadix (1) Salida para Baza . . . . .	Salida: 9'20
Guadix (1) Salida para Granada . . . . .	Salida: 20'40	Guadix Salida para Morella . . . . .	Salida: 9'40
Granada . . . . .	Salida: 21'30	Lorca . . . . .	Salida: 17'04
Almería . . . . .	Llegada: 23'50	Alcantarilla . . . . .	Salida: 19'20
Almería . . . . .	Llegada: 0'50	Murcia . . . . .	Salida: 20'
Aguilas . . . . .	Llegada: 14'48	Cartagena . . . . .	Llegada: 22'30

(1) Empalme para Almería y Granada.

Trenes directos con Andalucía

Cartagena . . . . .

Murcia . . . . .

Alcantarilla . . . . .

Lorca . . . . .

Guadix (1) Salida para Granada . . . . .

Guadix Salida para Almería . . . . .

Granada . . . . .

Almería . . . . .

Llegada: 23'50

Llegada: 0'50

Llegada: 14'48

Cartagena . . . . .

Murcia . . . . .

Alcantarilla . . . . .

Lorca . . . . .

Guadix (1) Salida para Baza . . . . .

Guadix Salida para Morella . . . . .

Almería . . . . .

Llegada: 23'50

Llegada: 0'50